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Bet reff:

Weihnachtsbeihilfe fiir Transferempfanger

Schriftliche Frage:

Bis 2005 bezogen Sozialhilfebeziehende jedes Jahreine Weihnachtsbeihilfe. Seit der
Hartz-IV-Reformist damit Schluss.Die derzeit drastisch steigenden
Lebenshaltungskostentreffenvorallem MenscheninBezug vonTransferleistungen hart.
Ware es maglich, nach geltenderrechtlicher Lage,denBeziehendenvon SGB |I-Leistungen
und SGB XlI-Leistungen eine kleine einmalige finanzielle Weihnachtsbeihilfe durch die
Stadt zu gewahren, ohne dass diese auf die Transferleistung angerechnet wiirde? Wenn ja,
wie hoch wiirdendie Kosten ausfallen,wenndie einmalige Beihilfe 30 € betragenwiirde?

Antwort:

Die bis 2005 gewahrte Weihnachtsbeihilfe wird seit 01.01.2005 nicht mehr als einmalige
Leistung gewahrt,sondernwurde in die monatliche Regelleistung miteingerechnet.

BeiderLeistungsgewahrung nachdem SGB Il handelt es sich um bundesgesetzliche
Regelungen, die keine Anspruchsgrundlage fiir die Gewahrung einer einmaligen
Weihnachtsbeihilfe enthalt.Im Rahmendes SGB Xll gibt es ebenfalls keine rechtliche
Mdaglichkeit, eine Weihnachtsbeihilfe zugewahren.

Es kame allenfalls eine Gewahrung als Freiwilligkeitsleistung der Stadtin Betracht.Diese
ware als zweckgebundene Leistung auf den Leistungsbezug anrechnungsfrei.

Ausgehendvoneiner*Weihnachtsbeihilfe“von 30 € und gerundet 6.700
Leistungsempfangernachdem SGB Il sowie gerundet 3.000 Leistungsempfangernach
dem SGB Xll wiirden ohne den zusatzlichen administrativen Aufwand KosteninHohe von
291.000 € entstehen.

Beziiglich deradministrativen Abwicklung weisenwir darauf hin, dass die Auszahlung
einer Sonderzahlung beidenLeistungsbeziehernnach SGB Xll eine Bearbeitunginjedem
Einzelfall erforderlich machenund als Einzelanordnungen abzuwickeln ware.

BeiLeistungsbeziehernachdem SGB I, deren Leistungsgewahrung ansonstendurchdas
Johcentererfolgt, ware zuvor schriftlichihr Einverstandnis zuerfragenund um
Ubermittlung der Bankdaten zubitten. AnschlieBend wire fiir jeden
Anspruchsberechtigten eine Fallanlage fir die Auszahlung durchzufiihren.

Drucksache:

Anfrage Nr.: 0122/2021/Fz
00331783.doc



Drucksache:

Anfrage Nr.: 0122/2021/Fz
00331783.doc



	Betreff:
	Schriftliche Frage:
	Antwort:


